
muzicii (de la Schubert, la… Nea Alecu). Minuţiozitatea
Marianei Popescu a dat din nou roade…

Am decupat din scrisul foarte multor colaboratori,
reprodus cu grijă de autoare, pe cel al lui Voicu
Enăchescu, el însuşi, astăzi, o proeminenţă în dirijatul
coral, declaraţia fiind aparte: copilul, întrebat ce vrea să
devină în carieră, a răspuns: ” să fiu ca Dom Profesor”.
Cum era ION VANICA? Cel sub îndrumarea căruia
Corul de copii dobândise şi menţinea, coeziunea, fineţea
nuanţelor, ritmica precisă, justeţea intonaţiei şi,
important, o personalitate sonoră pe care un cronicar –
François Schapira, o denumea Măiestrie şi candoare. Iar
pretenţiosul maestru Alexandru Paşcanu – prin poetica
metaforă un grup de îngeri fără aripi…

Daniela CARAMAN-FOTEA

Regal la ONB
Deşi răsfăţată în sensul profesiei, care prin

specificul ei mi-a deschis o imensă fereastră spre
miracolul artei în general şi a muzicii şi dansului în
special, facilitându-mi întâlnirea cu cele
mai mari personalităţi mondiale ale
genurilor sus amintite, tot au mai rămas
câteva celebrităţi cu a căror infuzie de
magnetism nu m-am întâlnit nici personal
şi nici în poveştile celor cu care au împărţit
fulminantele lor succese.

Asta până de curând, când timpul şi
întâmplarea, prin modul inimitabil dar
sigur de a aranja lucrurile, au umplut
acest gol, odată cu subiectul
evenimentului ce a avut loc în fierbintea
după amiază de 16 iunie la ONB. Atunci,
Prinţul baletului, Sergiu Ştefanschi şi-a
invitat marea familie (colegi, stele ale
baletului românesc şi mondial din generaţia de
aur dar şi vârfuri ale altor două trei generaţii
ce i-au urmat cu cinste şi har, profesori, coregrafi, regizori,
muzicieni, critici de artă şi admiratori fideli), acasă la el, în
templul artei, pentru a sărbători împreună, la o cupă de
ambrozie, un foarte special moment din viaţa sa – o
carte.

Şi n-a lipsit nimeni. Pentru că cine nu a fost în
foaierul operei era prezent în carte, creând astfel, acea
atmosferă aristocrată, decentă dar pretenţioasă în care
respectul pentru şi dinspre fiecare invitat s-a împletit
firesc, melodic şi discret cu filele destinului său. O carte,
…, de fapt Cartea, care cu ani buni în urmă i-a fost
repetat sugerată de prietenul său marele balerin Rudolf
Nureev ce intuise şi recunoscuse în el artistul de
irepetabilă anvergură, cartea, care după un larg arc peste
timp a fost realizată de un alt prieten de-al său,
publicistul Mihai-Alexandru Canciovici, probabil
singurul în măsură să o scrie. 

Se numeşte ”Sergiu Ştefanschi – Un artist, Un
destin, o stea” şi cuprinde în ea cam tot ce a înfrumuseţat
şi îmbogăţit o jumătate de veac din cea mai pitorească,
prolifică şi exotică artă, dansul. Este o carte de istorii, de

viaţă, de suflet, de emoţii, de confesiuni, de interferenţe
cu egale mari personalităţi din lume, de trăiri, de bucurii,
de regrete, de vise, de împliniri, de atmosferă, de drame,
de tristeţi, de destin şi destine. Este o carte în care Sergiu
provocat cu înţelepciune, răbdare, rigoare, pasiue, şi
imensă experienţă, de semnatarul ei Mihai Canciovici
povesteşte cu obiectivitate, se destăinuie cu sinceritate şi
umor, trăieşte şi retrăieşte cu memoria cinstită şi corectă
ineditele întâmplări ce i-au populat şi marcat scena vieţii
artistice şi personale. 

Mai răzbeşte din ea profundul respect şi eterna
recunoştinţă pentru profesorii lui de la cea mai mare
şcoală de balet din lume, Academia Vaganova din Sankt
Petersburg, care i-au modelat trupul, sufletul şi mintea,
ştiinţă şi artă pe care de o vreme, îmbogăţită cu
experienţa proprie o oferă mai departe cu grijă, acurateţe
şi dăruire elevilor lui; respectul şi iubirea pentru familie,
prieteni şi colegi care i-au fost alături la bine şi la rău şi
farmecul unei călătorii prin hăţişurile sufleteşti atât de
zbuciumate dar izvorâtoare de momente sfinte ale unei
lumi aparte, pe care nu numai că o povesteşte frumos în
stilu-i caracteristic sergian dar o şi observă obiectiv, pe

alocuri chiar cu tăioasă acuitate. 
O asemenea carte nu se scrie uşor.

De aceea nu pot decât să admir şi să
aplaud proiectul şi tehnica de lucru,
cumva neobişnuite în care a fost
concepută, ca şi condeiul cald, concis,
lipsit de asperităţi dar îmbibat cu infinită
cunoaştere, pasiune şi iubire pentru arta
care i-a legat indestructibil pe cei doi
prieteni din a căror permanentă
colaborare s-a născut de fapt. Şi tocmai
această colaborare inedită dintre scenă şi
sală, dintre artist şi meloman – baletoman,
dintre creator şi consumator, dintre
expeditor şi destinatar – el receptând actul
artistic din singura postură necunoscută
artistului; modul în care autorul l-a şi ne-
a ghidat în această călătorie prin timp şi

timpuri; felul discret dar viguros prin care ne-a condus
pe cărările lui; decenţa şi rarul dar de a şti să asculte,
făcându-i tăcerile atât de colorate, ca şi experienţa şi
harul de fin observator, au dat acestei cărţi pe lângă
farmec şi o valoarea de document. 

Aşa că după ce m-am bucurat nespus de
fermecătoarea şi emoţionanta întâlnire – şuetă de familie
- de la ONB şi după ce-am savurat cartea citind-o pe
nerăsuflate, nu pot decât să adaug aplauzele mele la
scenă deschisă pentru Sergiu şi Mihai şi din nou pentru
Mihai şi Sergiu. Bravo bravo bravo!

Doina MOGA

Elena Maria Şorban – 
Festivaluri, valuri. …..

Volumul Festivaluri, valuri. Însemnări despre
sărbătorile muzicii culte şi cronica muzicală din România
semnat de Elena Maria Şorban a apărut în acest an la
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